
BEFRAGUNG TAZ KOMBIABO 2024
– GESAMTAUSWERTUNG – B E R N D  B LÖ B A U M

b l o e b a u m @ u n i - m u e n s t e r. d e

B E R N A D E T T E  U T H  
b e r n a d e t t e . u t h @ u n i - m u e n s t e r. d e



… beziehen sich jeweils auf Fragebögen, die zumindest bis Seite 5 bearbeitet und bei denen mindestens 60% der 

gestellten Fragen ausgefüllt wurden 

… beziehen sich bei jeder Frage jeweils auf die gültigen Antworten ohne fehlende Werte.

… sind Prozentwerte, die die Antwortverteilung bei der jeweiligen Frage angeben.

… können durch Auf- und Abrundungen von 100% abweichen.

… können durch Mehrfachnennung von 100% abweichen.

Die Angaben der folgenden Ergebnisdarstellung



Untersuchungsdesign

Standardisierte Online-Befragung  via Email-Links

Abonnent*innen, deren Kombiabo nicht in den 

nächsten 8 Wochen ausläuft

März / April 2024

Rücklauf: 1224 v. 4121 Bögen (29,7%)



soziodemografie



Geschlecht         Kombi Alter 

weiblich
42,2

divers
0,7

männlich
55,9

Ø 60,03 Jahre

In %

n = 1158



Geschlecht         Digi Alter 

weiblich
32,2

divers
0,7

männlich
67,1

Ø 60,67 Jahre

In %

n = 3028



Bildung Kombi
in %
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Beschäftigung Kombi
in %

40,8

30,2

14,9

9,7

2,6
1 0,5 0,3

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45



Bundesland Kombi
in %
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Parteipräferenz Kombi
in %
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Parteipräferenz Digi
in %
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taz kombiabo



Abodauer Kombi
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Kürzer als 6 Monate 6-12 Monate 1-3 Jahre 4-6 Jahre 7-10Jahre Länger als 10 Jahre Weiß nicht

Wie lange haben Sie das Kombiabo (digitale tägliche Ausgabe und Printausgabe wochentaz) 
bereits abonniert? (in %)

n = 1224



Bezugspreis Kombi

19,9

60,3

10,9
8,7
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Ermäßigt (41,80 €) Standard (62,90 €) Politisch (74,90 €) Weiß nicht

Welchen Bezugspreis zahlen Sie für Ihr Abo? (in %)

n = 1224



Zustellung Kombi
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7,3
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Mit der Post Über einen Trägerdienst Weiß nicht

Wie erhalten Sie die wochentaz am Samstag? (in %)

n = 1220

Wie zufrieden sind Sie mit der Zustellung? (in %)

n = 1124
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zugang zur taz



Aufmerksam aufs Kombiabo durch…
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Wie sind Sie auf das Konbiabo aufmerksam geworden? (Mehrfachnennung möglich, in %)

n = 1224



Aufmerksam aufs digitaz-Abo durch…

29,9

19,5

10,9

6,8 6,1

2,2 1,1 0,9 0,7 0,4

22,2

15,6

0

5

10

15

20

25

30

35

Wie sind Sie auf das Abo der digitalen Ausgabe aufmerksam geworden? 
(Mehrfachnennung möglich, in %)

n = 1224



Gründe fürs Kombiabo
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Sonstiger Grund

Die Argumente der taz für einen Umstieg in die digitale Zukunft haben mich überzeugt

Mit der digitalen taz bin ich unabhängiger von der (manchmal problematischen) Zustellung der Papierzeitung

Ich nutze gern die Möglichkeit, die taz schon am Vorabend des Erscheinungstags lesen zu können

Ich nutze hauptsächlich die wochentaz, wollte aber nicht ganz auf die tägliche taz verzichten

Die digitale Nutzung der taz entspricht meinen Lesegweohnheite unter der Woche, es freut mich aber, einmal in der Woche eine gedruckte Zeitung zu erhalten

Es war für mich praktischer, wochentags die digitaz lesen zu können, z.B. unterwegs, am Arbeitsplatz oder im Urlaub

Ich habe aus ökologischen Gründen auf die Papierzeitung unter der Woche verzichtet

n = 1224

Was waren die ausschlaggebenden Gründe dafür, die taz als 
Kombiabo zu abonnieren? (Mehrfachnennung möglich, in %)



Gründe fürs digitale taz-Abo
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Die Argumente der taz für einen Umstieg in die digitale Zukunft haben mich überzeugt

Sonstiger Grund

Der Preis des digitalen Abos ist günstiger als ein Print-Abo

Ich möchte gerne eine inhaltlich abgeschlossene Zeitung lesen und nicht nur sich ständig aktualisierende  taz-Webseiten

Ich nutze gern die Möglichkeit, die taz schon am Vorabend des Erscheinungstags lesen zu können

Die digitale Nutzung der taz ist für mich zeitgemäß

Ich bin aus ökologischen Gründen auf ein digitales Abo umgestiegen

Mit der digitalen taz bin ich unabhängiger von der (manchmal problematischen) Zustellung der Papierzeitung

Es ist für mich praktischer, die digitale taz lesen zu können, z.B. unterwegs, am Arbeitsplatz oder im Urlaub

n = 3125

Was waren die ausschlaggebenden Gründe dafür, die digitale 
taz zu abonnieren? (Mehrfachnennung möglich, in %)



nutzung



taz-Angebote – Nutzung Kombi
Welche anderen Angebote der taz nutzen Sie?  (in %) 
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n = 1224



Newsletter Kombi
Welche(n) taz newsletter haben Sie abonniert? (Mehrfachnennung möglich, in %) 

n = 1224
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Den täglichen taz Newsletter Den wöchentlichen taz
Newsletter

Den Team Zukunft Newsletter Den taz zahl ich Newsletter



Nutzung wochentaz Kombi
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Am Erscheinungstag Immer wieder während
der Woche

Unregelmäßig

Wie nutzen Sie die gedruckte 
wochentaz? 

(in %) 83,3
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Samstag ist für
mich der bester
Erscheinungstag

Mir wäre Freitag
lieber

Mir wäre
Donnerstag

lieber

Mir wäre ein
ganz anderer Tag

lieber

Die wochentaz erscheint samstags. Wie 
finden Sie das? (in %)



Le Monde diplomatique als Printausgabe Kombi

n = 1207
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Nein, mir genügt die digitake Ausgabe der LMd Ja, ich würde düe LMd zusätzlich gerne in gedruckter Form
lesen

Würden Sie sich dafür interessieren, die Le Monde diplomatique
für einen Aufpreis in gedruckter Form zu erhalten? (in %)



Andere journalistische Angebote der taz Kombi
(in %) 

51,5

25,8

17
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6,5 5
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Gedruckte taz im Abo taz.de Nein Gedruckte taz vom
Kiosk

Gedruckte
wochentaz im Abo

Digitale taz
App/ePaper

taz auf Social Media Gedruckte
wochentaz vom Kiosk

Haben Sie vor ihrem Kombiabo andere journalistische Angebote der taz regelmäßig genutzt? 
(Mehrfachnennung möglich, in %)

n = 1224



Andere journalistische Angebote der taz  Digi
(in %) 
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Haben Sie vor ihrem Abo andere journalistische Angebote 
der taz regelmäßig genutzt? (Mehrfachnennung möglich)

n = 3152
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Sind Sie von der 
gedruckten taz auf 
die digitale 
Ausgabe (ePaper) 
umgestiegen? (in%)

n = 1963



Andere journalistische Angebote neben der taz Kombi 
(in %) 

48,9

34,2

20,1
17,6

16
13,5
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Tageszeitung Journalistisches Online-
Medium

Wochenzeitung Nachrichtenmagazin Journalistischen Podcast Keine der genannten

Welche journalistischen Angebote nutzen Sie derzeit regelmäßig neben ihrem taz Abo? 
(Mehrfachnennung möglich, in %)

n = 1224



themeninteressen



Themeninteressen Kombi

3,513,53
3,643,67

3,81

1

2

3

4

GlobalesEnergiewendeEuropaKlima und
Umwelt

Deutsche
Politik

Wie sehr interessieren Sie die folgenden Themen der 
Berichterstattung?  

Werte: 
1 = gar nicht interessiert
4 = sehr interessiert



Themeninteressen Kombi

3,16
3,273,283,3

3,433,47

1

2

3

4

BildungWissenschaftSoziales und
Gesundheit

MigrationSicherheit und
Friedenspolitik

Extreme
Rechte

Wie sehr interessieren Sie die folgenden Themen der Berichterstattung?  

Werte: 
1 = gar nicht interessiert
4 = sehr interessiert



Themeninteressen Kombi

2,46

2,722,78

3,063,063,1

1

2

3

4

Familie &
Erziehung

PsychologieDigitalesKulturGleichstellung,
Geschlecht

Wirtschaft

Wie sehr interessieren Sie die folgenden Themen der Berichterstattung?  

Werte: 
1 = gar nicht interessiert
4 = sehr interessiert



Themeninteressen Kombi

1,7
1,9

2,352,382,392,41

1
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3

4

ModeSportBeziehungen
& Sex

Filme und
Serien

ReisenEssen &
Trinken

Wie sehr interessieren Sie die folgenden Themen der 
Berichterstattung?  

Werte: 
1 = gar nicht interessiert
4 = sehr interessiert



digitale Ausgabe
(mo-fr)



Nutzung der digitalen Ausgabe Kombi

57,9
56
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Smartphone Tablet PC/Laptop eBook Reader

Auf welchem Ihrer Geräte lesen Sie die tägliche digitale 

Ausgabe? (in %)



Zugang zur digitalen Ausgabe Kombi

2,7

68

88,6

Der Weg von der Abo-Bestellung bis zum Lesen der ersten Ausgabe war technisch schwer zu handhaben

Bei Nutzung auf Tablet/Smartphone: Die Installation der App war einfach und ohne Probleme

Das Lesen der Ausgabe klappt in der Regel problemlos

n = 1223



Technische Probleme Kombi 

15,8 84,2Gab es schon einmal technische Probleme bei der Nutzung der App?

ja Nein
n = 1089

37,8

33,7

32,6

11,6

Ein anderes Problem

Die Ladezeiten sind oft langsam

Die App stürzt manchmal ab

Bei der Installation der App auf mehreren Geräten gab es Probleme

Welche technischen Probleme gab es? (Mehrfachnennung möglich, in%)

n = 172



Technische Probleme Digi

20,8 79,2Gab es schon einmal technische Probleme bei der Nutzung der App?

ja Nein
n = 2932

44,7

33,2

30,4

8,2

Ein anderes Problem

Die App stürzt manchmal ab

Die Ladezeiten sind oft langsam

Bei der Installation der App auf mehreren Geräten gab es Probleme

Welche technischen Probleme gab es? (Mehrfachnennung möglich, in%)

n = 611



Technischer Support Kombi

27,8 84,2
Standen Sie schon einmal im Kontakt mit dem technischen Service

der taz?

ja Nein
n = 169

68,1 29,8 2,10

Wie zufrieden sind Sie mit der Qualität des technischen Service der taz? (in%)

sehr zufrieden eher zufrieden eher unzufrieden sehr unzufrieden



Nutzung der digitalen Ausgabe Kombi
(in %)

34,9 41,6 23,5Wie oft lesen Sie die digitale Ausgabe der taz?

täglich 3-5 Mal die Woche seltener n = 1206

10

16,1

19,4

73,5

Ich lese (fast) alle Beiträge einer Ausgabe

Ich habe keine feste Vorgehensweise

Ich gehe häufig gezielt auf ein Ressort oder einen Artikel über die Inhaltsangabe

Ich blättere durch die Ausgabe und wähle selektiv Artikel, die mich spontan ansprechen

Wie gehen Sie mit einer Ausgabe um? (Mehrfachnennung möglich, in%)

n = 1223



Nutzung der digitalen Ausgabe Digi
(in %)

55,3 33,6 11,1Wie oft lesen Sie die digitale Ausgabe der taz?

täglich 3-5 Mal die Woche seltener n = 3148

10,8

15,2

20,4

78,3

Ich habe keine feste Vorgehensweise

Ich lese (fast) alle Beiträge einer Ausgabe

Ich gehe häufig gezielt auf ein Ressort oder einen Artikel über die Inhaltsangabe

Ich blättere durch die Ausgabe und wähle selektiv Artikel, die mich spontan ansprechen

Wie gehen Sie mit einer Ausgabe um? (Mehrfachnennung möglich, in%)

n = 3152



Verbesserung der digitalen Ausgabe

n = 283

11,5

14,4

76,6

Ich würde gern selbst entscheiden, ob sich die App im
Tagesverlauf aktualisiert oder nicht

Ich würde mir wünschen, dass sich die App im Tagesverlauf
aktualisiert, sobald sich die Nachrichtenlage ändert

Ich bin zufrieden damit, dass die digitale Tageszeitung nur
einmal täglich erscheint und nicht aktualisiert wird

Die digitale taz wird im Tagesverlauf derzeit nicht aktualisiert. Wie denken Sie darüber? 
(Mehrfachnennung möglich, in%)

n = 1223

7,1

8,8

11

12

83

Die taz könnte die Bedienung einfacher gestalten

Die taz könnte mich häufiger per Mail auf Inhalte aufmerksam…

Die taz könnte mich häufiger per Push-Nachricht auf Inhalte…

Etwas anderes

Meine seltene Nutzung hat nichts mit dem Angabot der taz zu…

Was könnte die taz aus Ihrer Sicht tun, damit Sie die digitale Ausgabe häufiger nutzen? 
(Mehrfachnennung möglich, in %)



Aussagen zur digitalen taz Digi

35,3

25,8

75,6

14,7

10,9

2,7

0,6

0,1

52,3

51

16,7

59,8

37,9

18,5

3,8

1,5

11,4

20,8

5,1

22,3

37,9

60

40,7

38,3

1

2,3

2,6

3,2

13,5

18,8

54,8

60,1

Die Inhalte sind mir oft zu deprimierend

Mir sind kürzere Texte anstelle der langen Reportagen auf dem Bildschirm lieber

Längere Lesestücke höre ich lieber über die Audio-Funktion

Ich lese lange Texte oft nicht bis zum Ende

Mir fehlt häufig die Zeit, die digitale Ausgabe ausgiebig zu lesen

In der taz gibt es häufig Texte, über die ich mit anderen spreche.

Die Themenmischung der taz ist so, dass ich immer 5 bis 10 Texte finde, die mich zum
Lesen anregen

Die digitale taz bietet mir eine gute Aufbereitung der politischen Themen

trifft überhaupt nicht zu trifft eher nicht zu trifft eher zu trifft voll und ganz zu

Inwieweit treffen folgende Aussagen über die digitale taz für Sie zu? (in %)



Note für die digitale taz Mo-Fr und Digi-taz 

„

1,73 1,67 
Kombi Digi

n = 1177



wochentaz
(samstags)



Zufriedenheit mit der wochentaz Kombi

2,9

0,8

0,6

0,1

0

0

11,8

13,2

7,9

3,3

2,7

1

52,7

53,1

58,3

51,2

45,4

31,4

32,6

33

33,2

45,4

51,8

67,6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Kontext

Stadtland

Kultur

Zukunft

Gesellschaft

Politik + Meinung

Die wochentaz hat mehrere Teile. Wie zufrieden sind sie mit den redaktionellen Leistungen in 
den einzelnen Teilen? (in %)

sehr unzufrieden eher unzufrieden eher zufrieden sehr zufrieden



Publizistische Merkmale im Vergleich Kombi

69,7

72,2

56,1

61,8

55

52,8

55

62,7

28,4

25,8

37,6

33,3

40,5

41,7

40,7

32,1

1,9

2

6,2

5,4

4,6

5,3

4,1

5,1

0

0

0,1

0

0

0,3

0,2

0,2

sehr wichtig eher wichtig eher unwichtig gar nicht wichtig

Wie wichtig sind Ihnen die folgenden publizistischen Merkmale bei der taz/der Wochentaz? (in %)

Vertiefende Recherchen
und Reportagen

taz
wochentaz

taz
wochentaz

taz
wochentaz

taz
wochentaz

(aktuelle) Meldungen 
und Berichte

Vielfalt von Meinungen

Themen, die in anderen Medien
vernachlässigt werden



Publizistische Merkmale im Vergleich Kombi

43,8

37,9

31,2

41,6

20,6

23,2

15

18,8

46,3

49,1

47,5

44,6

49,9

51,6

44,2

46,9

9,4

12,3

20,5

13,6

27,7

23,9

34,6

31

0,5

0,6

0,8

0,3

1,8

1,3

5,1

3,3

sehr wichtig eher wichtig eher unwichtig gar nicht wichtig

Wie wichtig sind Ihnen die folgenden publizistischen Merkmale bei der taz/der Wochentaz? (in %)

Meinungsstärke

taz
wochentaz

taz
wochentaz

taz
wochentaz

taz
wochentaz

Lange Artikel

Erklärformate

Gastbeiträge prominenter
Stimmen



Publizistische Merkmale im Vergleich Kombi

14,3

15,9

9

17,9

11,4

3,7

17,7

18,7

36,3

44,3

45,9

18,2

34,7

38,6

48,6

35

36,5

54,7

33,3

26,8

6,1

2,8

6,2

23,4

sehr wichtig eher wichtig eher unwichtig gar nicht wichtig

Wie wichtig sind Ihnen die folgenden publizistischen Merkmale bei der taz/der Wochentaz? (in %)

Regionalberichterstattung 
(Nord und Berlin)

taz
wochentaz

taz

taz

taz
wochentaz

Unterhaltsame Beiträge

Datenjournalismus (nur taz)

Digitale Formate wie Podcasts 
und Videos (nur taz)



Aussagen zur wochentaz Kombi

11,8

29,9

1,7

0,3

25,7

15,9

3,1

17,8

30,7

0,2

39,2

56,5

22,7

1,8

49

52

28,1

63,8

63,1

3,5

39,3

12,6

54,7

39

21,6

28,9

48,7

17,2

5,1

49,6

9,8

1

20,8

58,9

3,7

3,2

20

1,2

1

46,7

Mir fehlt häufig die Zeit, die wochentaz ausgiebig zu lesen

Die Inhalte sind mir oft zu deprimierend

In der wochentaz gibt es häufig Texte, über die ich mit anderen spreche.

Die Themenmischung der taz ist so, dass ich immer 5 bis 10 Beiträge finde, die mich zum
Lesen anregen

Mir wären mehrere kürzere Texte anstelle der mehrseitigen Reportagen lieber

Ich lese lange Texte oft nicht bis zum Ende

Ich vertiefe mich gerne in die Lektüre der langen, mehrseitigen Lesestücke

Der Gesellschaftsteil ist mir zu umfangreich

Der Politikteil ist mir zu umfangreich

Die wochentaz bietet mir eine gute Aufbereitung der politischen Themen der Woche

trifft überhaupt nicht zu trifft eher nicht zu trifft eher zu trifft voll und ganz zu

Inwieweit treffen folgende Aussagen über die wochentaz für Sie zu? (in %)



Note für die wochentaz

„

1,70
„Bitte benoten Sie die am 

Samstag erscheinende wochentaz
(Noten 1-6)“

n = 1167



taz-app



App-Version Kombi

25,2

68

6,8

0
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70

80

App Version

Die taz App gibt es in zwei verschiedenen Versionen. 
Bitte schauen Sie

auf Ihrem Gerät nach, welche App Sie nutzen. (in %)

taz klassisch (ältere Version)

taz, die tageszeitung (neuere Version)

weiß nicht

n=1064

39,2

55,7

5,1

0

10

20

30

40

50

60

App Darstellung

Die taz App unterstützt zwei unterschiedliche 
Darstellungsformen. Welche

der beiden folgenden Darstellungsformen nutzen Sie 
bevorzugt? (in %)

Klassisches Zeitungslayout
Mobile Ansicht
weiß nicht

n=711

App-Ansicht Kombi



Elemente der App Kombi

63,7

30,9

5,4

0

10

20

30

40

50

60

70

Inhaltsverzeichnis
Haben Sie schon einmal das Inhaltsverzeichnis 

genutzt, das sich hinter
dem taz-Logo verbirgt? (in %)

Ja
Nein
weiß nicht

n=725

61,1

38,9

0

10

20

30

40

50

60

70

Audiofunktion
Kennen Sie die Audiofunktion 

(Artikel hören)? (in %)

Ja Nein n=723



Nutzung de App-Funktionen Kombi

68,6

41

27,1

28

23,8

34,6

49

54,5

5,4

17,7

22,2

15

2,2

6,7

1,7

2,5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Audiofunktion

Leseliste

Teilen von Beiträgen

Suchen

nie gelegentlich häufig sehr häufig

Wie häufig nutzen Sie die folgenden Funktionen der App? (in %)



Zufriedenheit mit der App Kombi

0,5

0,6

0,6

0,2

0,2

0,1

3,7

3,5

6

2,2

1,2

2,3

55,1

54,4

55

60,9

46,2

48,7

40,7

41,5

38,4

36,7

52,5

48,9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Orientierung

Benutzerfreundlichkeit

Navigation

Barrierefreiheit

Design

Darstellung der Inhalte

Wie zufrieden sind Sie mit folgenden Merkmalen der taz-App? (in %)

sehr unzufrieden eher unzufrieden eher zufrieden sehr zufrieden



erwartungen an 
(taz-)journalismus



Erwartungen an Journalismus –
Allgemein und an die taz im Vergleich Kombi

000,21 0,81,1
7,6

14,3
2224,2

43,9

42,5

77,274,7

48,3
42,2

Allgemein: mir komplizierte
Sachverhalte objektiv erklärt

und Hintergründe liefert

taz: mir komplizierte
Sachverhalte objektiv erklärt

und Hintergründe liefert

Allgemein: mich schnell
informiert und auf den
neuesten Stand bringt

taz: mich schnell informiert und
auf den neuesten Stand bringt

trifft voll und ganz zu

trifft eher zu

trifft eher nicht zu

trifft überhaupt nicht zu

taz tazAllgemein Allgemein

Für mich persönlich ist wichtig, dass der taz-Journalismus…. / Für mich persönlich ist wichtig, dass der Journalismus im Allgemeinen…



Erwartungen an Journalismus –
Allgemein und an die taz im Vergleich Kombi

1,52,300,2

14,817,1

2,91,7

43,341,2

29,6
25,6

40,439,4

67,5
72,5

Allgemein: mich inspiriert und
mir ermutigende Perspektiven

bietet

taz: mich inspiriert und mir
ermutigende Perspektiven

bietet

Allgemein: für mich Ereignisse
kritisch reflektiert und

einordnet

taz: für mich Ereignisse kritisch
reflektiert und einordnet

trifft voll und ganz zu

trifft eher zu

trifft eher nicht zu

trifft überhaupt nicht zu

taz tazAllgemein Allgemein

Für mich persönlich ist wichtig, dass der taz-Journalismus…. / Für mich persönlich ist wichtig, dass der Journalismus im Allgemeinen…



Erwartungen an Journalismus –
Allgemein und an die taz im Vergleich Kombi

711,39,412,8

39,7

44,64844,3

44,5
35,133,732,5

79,18,910,5

Allgemein: mir praktische
Informationen und Ratschläge

bereitstellt

taz: mir praktische
Informationen und Ratschläge

bereitstellt

Allgemein: mich unterhält und
mir eine kurze Auszeit

ermöglicht

taz: mich unterhält und mir
eine kurze Auszeit ermöglicht

trifft voll und ganz zu

trifft eher zu

trifft eher nicht zu

trifft überhaupt nicht zu

taz tazAllgemein Allgemein

Für mich persönlich ist wichtig, dass der taz-Journalismus…. / Für mich persönlich ist wichtig, dass der Journalismus im Allgemeinen…



einordnung der taz



Leistungen der taz Kombi

0,1

0

7

0

0,2

0,2

6,1

1,9

57,8

1,5

3,6

2,7

51,4

41,8

31,1

55,4

60,9

55,2

42,4

56,3

4,1

43,1

35,3

41,9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

...hat ein gutes Image.

...informiert über Ereignisse, die in anderen
Medien vernachlässigt werden.

...wahrt in manchen Artikeln zu wenig
Distanz.

...arbeitet Themen in Schwerpunkten gut
auf.

...bewertet Ereignisse von einem
Standpunkt, den ich oft teile.

...gibt unterdrückten Gruppen eine Chance,
sich Gehör zu verschaffen.

Die taz erfüllt für die Leser*innen eine Vielzahl von Leistungen. Wir möchten von Ihnen 
wissen, inwieweit die folgenden Aussagen für Sie zutreffen. Die taz… (in %)

trifft überhaupt nicht zu trifft eher nicht zu trifft eher zu trifft voll und ganz zu



Leistungen der taz Kombi

0,1

0,3

0,5

1,4

15,1

0,4

3

0,9

9,2

13,2

69,9

13,8

28,1

13

45

46,5

13,9

70

68,8

85,8

45,3

38,9

1,2

15,8

…ist für mich ein wichtiges Projekt, das 
ich aus Solidarität unterstütze

…schätze ich wegen ihrer 
Konzernunabhängigkeit

…sollte sich immer stark von anderen 
Zeitungen/Medien unterscheiden

…schätze ich, weil sie originell ist

…hat sich anderen Zeitungen/Medien 
angepasst

…ist ein Sprachrohr sozialer Bewegungen

Die taz erfüllt für die Leser*innen eine Vielzahl von Leistungen. Wir möchten von Ihnen 
wissen, inwieweit die folgenden Aussagen für Sie zutreffen. Die taz… (in %)

trifft überhaupt nicht zu trifft eher nicht zu trifft eher zu trifft voll und ganz zu



Leistungen der taz Kombi

0

0

4,2

0,3

4,3

2

16,1

5,6

52,5

47,5

36,1

41,5

43,2

50,5

43,6

52,6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

…liefert mir Argumente für Diskussionen

…ist bei aktuellen gesellschaftlichen 
Diskursen auf der Höhe der Zeit

…schätze ich, weil das Bezahlmodell die 
Möglichkeit bietet, unter drei Preisen für 

das Abo auswählen zu können

…ist für mich ein Fallbeispiel für 
zivilgesellschaftliche Solidarität. 

Die taz erfüllt für die Leser*innen eine Vielzahl von Leistungen. Wir möchten von Ihnen 
wissen, inwieweit die folgenden Aussagen für Sie zutreffen. Die taz… (in %)

trifft überhaupt nicht zu trifft eher nicht zu trifft eher zu trifft voll und ganz zu



Warum Kombi-Abo?

Als Einstieg in die ohnehin 

digitale Zukunft - sprich "Geht 

halt nicht anders"

Wollte den Papierverbrauch reduzieren. Habe weniger schlechtes 

Gewissen, wenn ich mal nicht lese

Das Kombi-Abo war eine günstige 

Möglichkeit, die gedruckte TAZ täglich 

wäre mir lieber


